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Gobierno de Gibraltar 

Declaración del Ministro Principal - Conferencia de prensa del 30 de marzo de 
2020 

• Casos confirmados, 69; casos recuperados, 34

• Listo el hospital de campaña de Punta Europa con hasta 300 camas

• Detallada carta de apoyo a Gibraltar del Primer Ministro Johnson

Gibraltar, 30 de marzo de 2020 

Buenas tardes, señoras y señores 

Hoy ofrezco yo la conferencia de prensa desde el Nº 6 de Convent Place y me acompaña el Director 
Médico en funciones de la GHA (Autoridad Sanitaria de Gibraltar), el Dr. Krish Rawal.  

Hoy les daré estadísticas actualizadas, algunas historias de éxito y el efecto del confinamiento y la 
declaración de Incidente Grave.  

Luego les contaré sobre el nuevo pabellón Florence Nightingale en Punta Europa, así como los 
preparativos en nuestro cementerio y respecto a la asistencia a los funerales.  

A continuación les hablaré de una carta que he recibido del Primer Ministro, Boris Johnson. 

Y finalmente, trataré la automedicación con cloroquinina y la razón por la que he prohibido la 
importación de kits de pruebas no autorizados a Gibraltar.  

Permítanme primero informarles sobre el número de personas de nuestra comunidad que han sido 
testadas e infectadas con COVID-19.  

Casos confirmados: 69  
Casos recuperados: 34 
Casos activos: 35  
Pruebas totales: 576  
Número de resultados negativos en las últimas 24 horas: 77  
Resultados pendientes: 201  
[Esta es la última estadística publicada por el Gobierno, 
https://www.facebook.com/gibraltargovernment/photos/a.870142069697757/3115364995175442/
?type=3&theater ] 

Debido a que el número de personas diagnosticadas y el de admitidos está aumentando, a finales 
del viernes declaré la situación de INCIDENTE GRAVE bajo el régimen de Contingencias Civiles.  

Eso significa que todos los departamentos relevantes se han movilizado para tratar los problemas 
que surgen en las estructuras afectadas para informar y comunicar a través de la cadena de mando. 

https://www.facebook.com/gibraltargovernment/photos/a.870142069697757/3115364995175442/?type=3&theater
https://www.facebook.com/gibraltargovernment/photos/a.870142069697757/3115364995175442/?type=3&theater


   InfoGibraltar 
Servicio de Información de Gibraltar

Comunicado

Eso significa que los niveles de comunicación, toma de decisiones e información de bronce, plata y 
oro están ahora activos.  

Informan directamente al nivel Platino de Mando, aquí en el Nº 6 de Convent Place. 

Nos reunimos diariamente al mediodía con el Gobernador, el CBF (Comandante Fuerzas Armadas en 
Gibraltar), el Viceministro Principal y el Ministro de Contingencias Civiles.  
Y estamos en contacto constante cuando es necesario. 
De hecho, este proceso ya ha comenzado y declaré el Incidente Grave el viernes para formalizar esto 
y ahora está funcionando sin problemas.  

Creo que vale la pena reflexionar también sobre las noticias positivas que hemos tenido hoy de una 
paciente anciana que se ha recuperado completamente de COVID-19.  

Esta señora de 89 años es un faro de esperanza. 

Pero una esperanza que sólo podemos aspirar a reproducir si cada uno de nosotros cumple con las 
reglas de nuestro confinamiento.  

Hemos sido capaces de dar a este paciente y a todos los demás pacientes todo el cuidado que 
necesitan para recuperarse porque la GHA no está saturada. 

Tenemos que hacer que siga siendo así, asegurándonos de mantener baja la curva de infecciones. 

Por favor, ayúdennos a seguir haciéndolo, por difícil que sea, manteniendo las reglas de 
confinamiento social.  

Y realmente, ¿es tan difícil? 

No seamos unos susceptibles. 

Como dije ayer en mi canal de redes sociales:  
La Generación de la Evacuación pasó por una guerra.   
La Generación del Referéndum pasó por el General Franco.  
La Generación de la Frontera Cerrada pasó por un asedio.   
¡Todo lo que tenemos que pasar ahora es nuestra colección de Netflix!   
¡O, de hecho, nuestras muy completas despensas y armarios de cocina!  
Así que no pretendamos que esto sea más difícil de lo que es y sigamos adelante. 

Ya hoy, en el Consejo Ejecutivo de COVID hemos considerado la posibilidad de pedir la aprobación 
del Gabinete para que la policía tenga poderes para imponer sanciones fijas.  
Hemos decidido no hacerlo en esta etapa.  

Pero hemos pedido que se redacte la legislación necesaria, en caso de que tales poderes se 
conviertan en una incorporación necesaria a los recursos de nuestra policía.  
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Por ahora, por favor ayuden a nuestros oficiales de policía, nuestros oficiales de aduanas, nuestros 
oficiales de la GDP [Gibraltar Defence Police - Policía de, Ministerio de Defensa], todos trabajando 
juntos, para ayudar a nuestra GHA, siguiendo las instrucciones y cumpliendo con las reglas de 
nuestro confinamiento social.  

También quiero reconocer las preocupaciones de las embarazadas.  
Vemos que hay algunas declaraciones aparentemente contradictorias y queremos que sepan que 
nunca las pondremos en riesgo.  
El Dr. Rawal dirá más sobre esto en el curso de su intervención.  

Hoy en día, vemos que el número de personas testadas también ha aumentado.   
La capacidad de hacer pruebas [ambulantes para conductores] en Rooke está ahora establecida.  
El número de personas que se hayan hecho las pruebas debido a los síntomas aumentará a partir de 
ahora.  
Además, la toma de muestras aleatorias de hasta 400 personas en nuestra comunidad está 
comenzando, como anunciamos la semana pasada.  
Por favor, coopere con nosotros en ese muestreo aleatorio.  

Estoy muy contento de poder decirles que el nuevo pabellón Florence Nightingale en Punta Europa 
[de 192 camas, ampliable hasta 300, e instalado en un pabellón de deporte] ya puede recibir 
pacientes. 
Continuaremos trabajando para mejorar ese centro.  
Pero si la presión hubiera llegado, hubiéramos podido acoger a nuestros primeros pacientes en el 
pabellón Nightingale hoy mismo.  
Debemos felicitarnos por ello.  
Muchas otras naciones sólo han tenido sus hospitales de campaña listos DESPUÉS de haberlos 
necesitado.  
Lo tenemos listo a tiempo.  
En este sentido, quiero agradecer a todos los que han ayudado a desarrollar el hospital de campaña 
en un tiempo récord.   

[Varios agradecimientos por la preparación de esta infraestructura] 

… Y también están casi listos los primeros nichos del cementerio.
GJBS [empresa estatal de construcción] ha hecho un magnífico trabajo en la preparación de esta 
obra en un tiempo récord.  
Esperemos que nunca tengamos que usarlos, pero tenemos que estar preparados.  
Se realizarán obras adicionales esta semana, y se espera que todos los trabajos estén concluidos a 
finales del próximo fin de semana.  

También estamos buscando cambiar nuestras leyes para emitir certificados de defunción 
electrónicos.  
Finalmente, a este respecto, tengo que informarles de que hemos determinado que a los funerales 
sólo deben asistir familiares de primer grado del fallecido.  
Es decir, los padres, los hijos y hermanos del difunto.  
Los funerales, como las misas y otros cultos religiosos, son ámbitos en los que el virus puede 
propagarse con demasiada facilidad.   
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Una persona a la que debo señalar para un agradecimiento específico hoy es el Primer Ministro, 
Boris Johnson.  
El Sr. Johnson me ha escrito para ofrecer el apoyo total del Gobierno del Reino Unido en nuestra 
lucha contra el Coronavirus Covid-19.   

La carta, que recibí el sábado, comienza con la promesa del Sr. Johnson de que “[el Reino Unido] se 
compromete a estar con nosotros y a apoyarnos durante este difícil momento”.  

El Primer Ministro explica a continuación que, a pesar de algunos reglamentos inflexibles de la Unión 
Europea, el Secretario de Estado de Comercio Internacional ha acelerado la entrega de suministros 
adicionales de equipo de protección personal a Gibraltar.   

La carta también señala que España ha acordado no obstaculizar la entrega de este equipo, algo de 
lo que ya teníamos conocimiento por nuestros contactos directos con la administración española.  

En cuanto al impacto económico de la crisis actual, el Primer Ministro declara en su carta que quiere 
“ofrecer una clara e inequívoca garantía de que [el Reino Unido] apoyará al Gobierno de Gibraltar en 
la gestión de estas difíciles consecuencias económicas”.  

El Primer Ministro continúa diciendo que le complace escuchar que las Fuerzas Británicas de 
Gibraltar están prestando asistencia militar al Gobierno de Gibraltar y señala que el Gobernador 
“prestará todo el apoyo posible para hacer frente a los efectos de esta crisis”.  

En ese sentido, debo hablarles sobre la gran ayuda que el Gobernador Pyle y su equipo y el CBF 
[Comandante de las Fuerzas Armadas en Gibraltar] [Contraalmirante Tim] Henry y su equipo están 
prestando ante cualquier eventualidad.  

El Sr. Johnson también me informa que el Reino Unido considerará la mejor manera de proporcionar 
más apoyo si Gibraltar tuviera una seria necesidad de personal sanitario adicional.  

La carta del Primer Ministro concluye con las siguientes palabras: 
“Nos enfrentamos a tiempos difíciles; quería terminar enviándole mi agradecimiento personal y mis 
mejores deseos para la tarea que estamos enfrentando juntos.”  

En un momento tan crítico de la historia moderna de Gibraltar, es importante saber que contamos 
con el pleno apoyo del Primer Ministro.   
Su promesa de asistencia práctica y económica es tranquilizadora pero, igualmente importante, es el 
simple hecho de que, a pesar de haber contraído el coronavirus él mismo, siga pensando en las 
necesidades del pueblo de Gibraltar.   
Me conmovió mucho recibir su carta y le responderé para decírselo en nombre de todo Gibraltar.  

Con respecto a los efectos económicos de COVID, quiero agradecer la correspondencia que he 
recibido de algunos operadores de sectores excluidos.  
Quiero que todos los que me han escrito de los sectores del transporte, la distribución y la industria 
farmacéutica sepan que estoy considerando sus representaciones ante el Secretario de Finanzas.  
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Trataré de responder a cada uno de ustedes y a la Cámara de Comercio y la Federación de Pequeñas 
Empresas en las próximas horas o días.   

También ha llegado a nuestra atención que algunas personas están tratando de comprar 
cloroquinina sin receta de algunas farmacias para automedicarse.    
Esto puede ser tóxico.    
NO LO HAGAN.  
Estamos en contacto con nuestras farmacias para detener esta práctica.  
Si nuestros médicos piensan que usted necesita este medicamento, se lo recetará un médico cuando 
lo necesite.  
NO SE MEDIQUEN EN BASE A LO QUE LEAN EN LAS REDES SOCIALES.  
PUEDEN HACERSE DAÑO O INCLUSO MATARSE SI LO HACEN.  

Por razones similares, ayer prohibí la importación de todas las pruebas de COVID, excepto las 
autorizadas por la GHA.  
Necesitábamos hacer esto para mantener la calidad y detener la entrada de pruebas que no serían 
fiables.  
Si se le informa falsamente de que tiene o no tiene COVID-19, o de que ha sido infectado en el 
pasado, esto podría afectar negativamente al cumplimiento de las medidas de distanciamiento 
social.   
Y esto podría llevar a un colapso de los objetivos de nuestro aislamiento.  
En última instancia, esto podría llevar al colapso de la capacidad de la GHA y al sufrimiento 
innecesario y la muerte de personas.  

Por ahora, por favor recuerden que deben quedarse en casa.  
Si no están en casa, pregúntense si realmente necesitan salir a trabajar, hacer ejercicio o ir de 
compras.  
Y lávense las manos a menudo.  
Si no están cansados de lavarse las manos, no se las lavan lo suficiente.  
Así es como frenamos el virus.  
Así es como aplanamos la tasa de infecciones.  
Así es como ayudamos a la GHA a hacer frente al reto. 
Así es como el GHA tendrá los recursos para tratar a todos los pacientes que necesiten su cuidado. 
Y así es como salvamos vidas.  
Muchas gracias.  

Nota a redactores: 

Esta es una traducción realizada por la Oficina de Información de Gibraltar. Algunas palabras no se 
encuentran en el documento original y se han añadido para mejorar el sentido de la traducción. El 
texto válido es el original en inglés. 

Para cualquier ampliación de esta información, rogamos contacte con Oficina de Información de 
Gibraltar 
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Miguel Vermehren, Madrid, miguel@infogibraltar.com, Tel 609 004 166 
Sandra Balvín, Campo de Gibraltar, sandra@infogibraltar.com, Tel 637 617 757 
Eva Reyes Borrego, Campo de Gibraltar, eva@infogibraltar.com, Tel 619 778 498 

Web: www.infogibraltar.com, web en inglés: www.gibraltar.gov.gi/press 
Twitter: @InfoGibraltar  
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HM Government of Gibraltar •  6 Convent Place  •  Gibraltar GX11 1AA 
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PRESS RELEASE 

No: 241/2020 

Date: 30th March 2020 

Chief Minister’s Statement – Press Conference 30th March 2020 

Good afternoon, Ladies and Gentlemen 

I host today’s press conference from No 6 Convent Place and I am joined by the acting Medical 
Director of the GHA, Dr Krish Rawal. 

Today, I am going to give you updated statistics, some success stories and the effect of the lockdown 
and the declaration of the Major Incident. 

I will then tell you about the new Florence Nightingale Ward at Europa, as well as telling you about 
developments at our cemetery and attendance at funerals. 

Then I will tell you about a letter I have received from the Prime Minister, Boris Johnson. 

And finally, I will address self-administration of chloroquinine and the reason why I have banned 
the importation of unauthorised testing kits to Gibraltar. 

Let me first of all report to you the numbers of those in our community tested and infected with 
Covid-19. 

Confirmed cases:  69 

Recovered cases:   14 – but you can expect this number to be going up in coming days. 

Active cases:  55 

Total tests:  576 

Number of negative results in past 24 hours:  77 

Results pending:  201 

These numbers are correct as 8:30 this morning and more updated statistics may issue shortly. 
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Because of the numbers of persons being diagnosed and those being admitted is rising, late on 
Friday I declared a MAJOR INCIDENT under the Civil Contingencies regime. 

That means that all relevant departments have now stepped up to deal with the issues that arise on 
the structures imposed to report and communicate as a result. 

That means that bronze, silver and gold levels of communication, decision making and reporting are 
now active. 

They report direct to the Platinum level of Command, here at 6 Convent Place. 

We are meeting daily at midday with the Governor, the CBF and the Deputy Chief Minister and the 
Minister for Civil Contingencies. 

And we are in constant touch where necessary. 

In fact, this process has already commenced and I declared the Major Incident on Friday to formalise 
this and is now working seamlessly. 

I think it is worth just reflecting also, on the positive news we have had today of an elderly patient 
who has completely recovered from COVID-19. 

This 89 year old lady is a beacon of hope. 

But a hope we can aspire to replicate only if each of us comply with the rules of our lockdown. 

We have been able to give this patient and all other patients all the care they need to recover 
because the GHA is not overwhelmed. 

We need to keep it that way by ensuring that we keep the curve of infections down. 

Please help us to continue to do that, however hard it may be, by keeping to the social lockdown 
rules. 

And really, is it that hard? 

Let’s not be twenty-first century snowflakes. 

As I said yesterday on my social media feed: 

The #EvacuationGeneration went through war. 

The #ReferendumGeneration went through General Franco. 

The #ClosedFrontierGeneration went a through siege. 

All we have to go through is our Netflix collections! 
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Or indeed our very full pantries and kitchen cupboards! 

So let’s not pretend that this is harder than it is and let’s just keep going. 

Already today, in the Covid Exco we have considered the possibility of seeking Cabinet approval for 
the police to have powers to impose fixed penalty notices. 

We have decided not to do so at this stage. 

But we have asked for the necessary legislation to be drafted, should such powers become a 
necessary addition to the arsenal of our police. 

For now, please help our Police Officers, our Customs Officers, our GDP officers, all working 
together, to help our GHA, by following instructions and complying with the rules of our social 
lockdown. 

I also want to recognise the concerns of those who are pregnant. 

We can see that there are some apparently conflicting statements out there and we want you to 
know that we will never put you at risk. 

Dr Rawal will say more about this during the course of his intervention. 

Today, we can see that the numbers of people tested is also up. 

The capacity to test at Rooke is now established. 

The numbers of people tested as required because of symptoms will now be on the increase. 

Additionally, the number of random samples will be taken of up to 400 in our community will 
continue to start, as we announced last week. 

Please do cooperate with us on that random sampling. 

I am very happy to be able to tell you that the GHA’s Europa Nightingale Facility is now able to take 
patients. 

We will continue to work on improving that facility. 

But if push had come to shove, we would have been able to take our first patients at the Nightingale 
Ward today. 

We must congratulate ourselves on that. 

Many other nations have only had their field hospitals ready AFTER they needed them. 
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We have it ready in good time. 

In this respect, I want to thank everyone who has helped to develop the field hospital in record time.  

There are too many to mention – all led by Minister Sam Sacramento and Ivor Lopez as the Civil 
Contingencies Coordinator. 

Stuart Bensadon, in particular, has handled logistics as if he were Gibraltar’s own quartermaster. 

GJBS and British Forces Gibraltar and the Regiment have helped. 

And of course the GHA who have been involved in turning Europa into the additional Ward of St 
Bernard’s it will need to be. 

So thanks also to Paul Balban to Dr Rawal and their teams for this. 

And Dr Cassaglia who will lead the Nightingale Ward facility. 

Thanks also to John Cortes and Sohail Bhatti and his team for their insistence on the requirements 
to be met. 

And also almost ready are the first set of niches at the cemetery. 

GJBS have done a magnificent job in preparing these areas in record time. 

Let’s hope we never have to use them, but we have to be ready. 

Additional works are being undertaken this week, with all works hopefully concluded by the end of 
next weekend. 

We are also looking at changing our laws to issue electronic death certificates. 

Finally, in this respect, I have to advise you that we have determined that funerals should only be 
attended by first degree relatives of the deceased. 

That is to say, the parents, if relevant, children or siblings of the deceased. 

Funerals – like masses and other religious worship – are areas where the virus can spread all too 
easily.  

To all those I have not mentioned, sincere thanks also. 

But please realise that these press conferences are not Oscar acceptance speeches and I cannot 
spend the afternoon with lists of thank yous. 

I must however thank the many volunteers and benefactors who continue supporting us. 

30/03/2020 10/13



5 

I will ensure all are properly thanked when the time comes. 

One person who I must single out for specific thanks today is the Prime Minister, Boris Johnson. 

Mr Johnson has written to me to offer the full support of the UK Government in our fight against 
Coronavirus Covid-19.  

The letter, which I received on Saturday, begins with a pledge from Mr Johnson that ‘[the UK] are 
committed to standing with [us] and supporting [us] during this difficult time.’ 

The Prime Minister goes on to explain that, despite some inflexible EU regulations, the Secretary of 
State for International Trade has accelerated the delivery of additional supplies of Personal 
Protective Equipment to Gibraltar.  

The letter also notes that Spain has agreed not to hinder the delivery of this equipment, something 
of which we were already aware from our direct contacts already with the Spanish administration. 

In terms of the economic impact of the current crisis, the Prime Minister states in his letter that he 
wants ‘to offer clear and unequivocal reassurance to [me] that [the UK] will support the 
Government of Gibraltar as [we] manage these challenging economic consequences.’ 

The Prime Minister goes on to say that he is pleased to hear that British Forces Gibraltar are 
providing military assistance to the Government of Gibraltar and he notes that the Governor ‘will 
provide every possible support in confronting the impact of this crisis.’ 

In that respect I should just reflect to you how helpful Governor Pyle and his team and CBF Henry 
at British Forces Gibraltar and his team are being with every possible eventuality. 

Mr Johnson also advises me that the UK will consider how best it could provide further support if 
Gibraltar had a serious need for additional healthcare staff. 

The Prime Minister’s letter concludes with the following words, 

‘We are facing difficult times ahead; I wanted to end by sending you my personal thanks and best 
wishes for the task we are facing together.’ 

At such a critical time in Gibraltar’s modern history, it is important to know that we have the Prime 
Minister’s full support.  

His pledge of practical and economic assistance are reassuring but, equally important, is the simple 
fact that, despite having contracted Coronavirus himself, he is still thinking about the needs of the 
people of Gibraltar.  

I was very touched to receive his letter and I shall reply to tell him so on behalf of all of Gibraltar. 
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In respect of the economic effects of Covid, I want to acknowledge the correspondence I have 
received from some operators in excluded sectors. 

I want all those who have written to me from the transport, distribution and pharmaceutical 
sectors, to know that I am considering their representations with the Financial Secretary. 

I shall try to revert to each of you and to the Chamber of Commerce and Federation of Small 
Businesses in the coming hours or days.  

It has also come to our attention that some people are seeking to purchase Chloroquinine over the 
counter from some pharmacies to self-administer.   

This can be toxic.  

DO NOT DO THIS. 

We are in touch with our pharmacies to stop this practice. 

If our clinicians think you need this drug, it will be administered to you when you need it by a 
clinician. 

DO NOT MEDICATE YOURSELVES ON THE BASIS OF WHAT YOU READ ON SOCIAL MEDIA. 

YOU MAY HURT YOURSELF OR EVEN KILL YOURSELF IF YOU DO. 

For similar reasons, yesterday I banned the importation of all COVID tests, except those authorised 
by the GHA. 

We needed to do this in order to maintain quality and to stop the entry of tests that would be 
unreliable. 

If you are falsely informed that you have or don't have COVID-19, or that you have been infected 
in the past, this might adversely affect compliance with social distancing measures.  

That could lead to a breakdown of the objectives of our lockdown. 

Ultimately, that could lead to the collapse of the GHA’s capacity and unnecessary suffering and 
deaths of people. 

Finally, tomorrow evening at 9.30pm I will be on GBC Television for the quarterly “Direct 
Democracy”. 

You will be able to ask me questions on this and any other subjects. 

For now, please remember, to stay home. 

If you are not at home, ask yourself if you really need to be out to work, exercise or shop. 
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And wash your hands often. 

If you are not tired of washing your hands, you are not washing them often enough. 

And if you sneeze or cough, CATCH IT, BIN IT and KILL IT. 

That is how we slow the virus. 

That is how we flatten the rate of infections. 

That is how we help the GHA to cope 

That is how the GHA will have the resources to treat all patients needing their care. 

And that is how we save lives. 

Thank you very much indeed. 

I will now hand you over to Dr Rawal who will address issues relating to the Gibraltar Health 
Authority directly. 

ENDS 
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